
Niederschrift 

(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die 29. Sitzung des Stadtrates der Stadt Coswig (Anhalt) 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 08.05.2014 
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 
 Sitzungsende: 18:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

 

Vorsitzender war:   Stadtrat Hatton 

Stellvertretender Vorsitzender war: Stadtrat Ertelt 

 

Anwesend waren: 

 

Bürgermeisterin Doris Berlin  

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der SPD 

Frau Christel Beier Herr Manfred Ertelt 
Herr Albrecht Hatton Frau Gisela Gebauer 
Herr Rüdiger Heinemann          (ab 17:28 Uhr, Top 5) Frau Petra Gorn 
Frau Karin Keck Herr André Saage 
Herr Hans-Peter Klausnitzer     (ab 17:07 Uhr, Top 5)  
Herr Peter Nössler Fraktion DIE LINKE 
Herr Lothar Pohl Frau Silke Amelung 
Herr Volker Riedel Herr Klaus Krause 
Herr Stefan Rothelius Herr Siegfried Nocke 
Herr Burkhard Schröter  
Herr Karl-Heinz Schröter Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Henry Stricker Herr Olaf Schumann 
Herr Wolfgang Tylsch Herr Ronald Siegert 
Herr Henry Niestroj Herr Enrico Zinne 
  
Fraktionslos Fraktion der FWG 
Herr Joachim Krüger Herr Wolfgang Lewerenz 
Herr Günther Lutze Herr Kurt Schröter 
 
Es fehlten entschuldigt: 

 Fraktion der CDU/FDP  Fraktion der FWG 

Herr Norbert Knichal Herr Sven Schiller 
Herr Alfred Stein  
 
 
Außerdem waren anwesend: 4 Gäste, 5 Mitarbeiter der Verwaltung,  
 1 Vertreter der Presse (MZ) 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, eröffnete die Sitzung und teilte mit, 
dass die Sitzung für das Protokoll auf Tonträger aufgezeichnet wird und weitere 
Tonbandaufnahmen nicht zugelassen sind. 
Er machte die Gäste auf die ausliegenden Beschlussvorlagen des öffentlichen 
Teiles aufmerksam. Anschließend stellte er die fristgemäße Einladung der Stadt-
räte fest und verwies auf die Veröffentlichung im Amtsblatt und im Schaukasten 
am Rathaus. 
Er teilte mit, dass die Tagesordnung in Übereinstimmung mit der Bürgermeisterin 
aufgestellt wurde. Danach stellte er die Beschlussfähigkeit fest (neben der Bür-
germeisterin sind 26 Stadträte anwesend). 
Danach erfolgte die Abstimmung der Tagesordnung wie folgt:   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 27 0 0 

 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Vorsitzende gab folgenden Hinweis: Sollte ein Mitglied des Stadtrates oder 
die Bürgermeisterin vom Mitwirkungsverbot betroffen sein, ist dies vor Beginn der 
Diskussion zu dem entsprechenden TOP unaufgefordert mitzuteilen und die be-
treffende Person hat im öffentlichen Teil der Sitzung im Zuschauerraum Platz zu 
nehmen und im nichtöffentlichen Teil den Sitzungssaal zu verlassen.    
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Stadtrates vom 18.2.2014 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 26 0 1 

 
 

 4. Bestätigung der Niederschrift der 28. Sitzung des Stadtrates vom 11.3.2014 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 27 0 26 0 1 
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 5. Bericht der Bürgermeisterin über die Arbeit der Verwaltung und Bekann-
tmachung der von den beschließenden Ausschüssen gefassten Beschlüsse 
sowie der nichtöffentlichen Beschlüsse aus der letzten Stadtratssitzung 

 Der Vorsitzende erteilte der Bürgermeisterin das Wort zum Verlesen des Bürger-
meisterberichtes. Dieser Bericht ist auf der Internetseite der Stadt Coswig (An-
halt) (www.coswiganhalt.de) zu lesen und für interessierte Bürger im Bürgerbüro 
der Stadt Coswig (Anhalt) erhältlich und wird der Originalniederschrift des Proto-
kolls beigefügt. 
 
(17:07 Uhr, Stadtrat Klausnitzer nimmt an der Sitzung teil. 
17:28 Uhr, Stadtrat Heinemann nimmt an der Sitzung teil.) 
 

  
 6. Anfragen der Stadträte zum Bürgermeisterbericht 
 Stadträtin Gebauer lobte die derzeit in den Ortsteilen Cobbelsdorf und Pülzig 

durchgeführten Arbeiten im Zusammenhang mit dem Erdgasanschluss, mit einer 
Baufirma, bei der es Freude macht, den Arbeitsfortschritt anzusehen.    
Sie sprach des Weiteren das immer noch defekte Wasserspiel am Dorfplatz an, 
zu dem ihr vom Fachbereichsleiter bis Ende April eine Reparatur versprochen 
wurde. Sie hofft, dass eine Reparatur noch in diesem Jahr erfolgen wird. 
Die Bürgermeisterin wies darauf hin, dass sie in ihrem letzten Bürgermeisterbe-
richt über die Erdgasarbeiten in der Ortschaft Cobbelsdorf berichtet hatte. 
Zum defekten Wasserspiel merkte sie an, dass eine Reparatur gewiss in den 
nächsten Tagen erfolgen wird.  
 
Stadtrat Ertelt fragte zur Nachnutzung der Grundschule in Cobbelsdorf. 
Die Bürgermeisterin antwortete, dass man sich bereits dazu Gedanken gemacht 
hat, es gibt auch bereits Gespräch, über die sie aber noch nicht öffentlich infor-
mieren möchte. Zurzeit liegt noch kein offizieller Landesbescheid zu Einstellung 
des Schulbetriebes. Eine Nachnutzung des Schulgebäudes wird es aber geben. 
 

  
 7. Einwohnerfragestunde (Zeitlimit 30 min.) 
 Von den anwesenden Einwohnern gab es keine Anfragen.   

 
  
 8. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Bräsen in das Ehrenbe-

amtenverhältnis 
 Die Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Bräsen, Kamerad Mathias 

Köppe, konnte wegen Abwesenheit nicht erfolgen und wird in der Dienstberatung 
der Wehrleiter nachgeholt.    
 

  
 9. Bestellung des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Ragösen in das Ehrenbe-

amtenverhältnis 
 Durch den Vorsitzenden des Stadtrates und die Bürgermeisterin wurde Kamerad 

Carsten Schneider zum Ortswehrleiter der Freiwilligen Feuerwehr der Ortschaft 
Ragösen bestellt und gleichzeitig als Ehrenbeamter berufen. Der Vorsitzende 
nahm dem Kamerad den Diensteid ab, bevor er, gemeinsam mit der Bürgermeis-
terin und dem Stadtwehrleiter, seine Bestellungsurkunde und einen Blumen-
strauß überreicht bekam.    
 
 

  
  

http://www.coswiganhalt.de/
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 10. Entsendung des Vertreters der Stadt Coswig (Anhalt) in die Verbandsver-
sammlung der Unterhaltungsverbände 
Vorlage: COS-BV-719/2014 

 (Die Bürgermeisterin fühlte sich vom Mitwirkungsverbot betroffen und nahm im 
Zuschauerraum Platz) 
 
Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 1 28 0 0 

 
 
(Die Bürgermeisterin nimmt wieder an der Sitzung teil.) 
 
 

 11. 2. Satzung zur Änderung der Satzung zur Erhebung von Umlagen für die 
Unterhaltung öffentlicher Gewässer 2. Ordnung in der Stadt Coswig (An-
halt) und deren Ortschaften 
Vorlage: COS-BV-449/2012/2 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 0 29 0 0 

 
 

 12. „Veränderungssperre für den Geltungsbereich des Bebauungsplanes 
„Windenergieanlagenpark Coswig (Anhalt), Ortschaft Thießen, Ortsteil Luko 
– zweite Verlängerung“ 
Vorlage: COS-BV-707/2014 

 (Stadtrat Lutze fühlte sich für die Tagesordnungspunkte 12 und 13 vom Mitwir-
kungsverbot betroffen und nahm im Zuschauerraum Platz.) 
 
Ohne Anfragen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage beschlossen.  
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 1 27 0 1 

 
 

 13. Bebauungsplan Nr. 25 "Windenergieanlagenpark Luko“  
–Billigungs- und Auslegungsbeschluss 
Vorlage: COS-BV-708/2014 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
beschlossen. 
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 1 27 0 1 

 
 
(Stadtrat Lutze nimmt wieder an der Beratung teil.)  
 
 

 14. Bebauungsplan Nr.26 „Haide Feld III“, Coswig (Anhalt) OT Klieken, Abwä-
gungsbeschluss gemäß § 1 Abs. 7 BauGB 
Vorlage: COS-BV-709/2014 

 Ohne Anfragen, Wortmeldungen und Diskussionen wurde die Beschlussvorlage 
einstimmig beschlossen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 0 29 0 0 

 
 

 15. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Der Vorsitzende erinnerte an die am 13.5.2014 um 18:00 Uhr stattfindende feier-

liche Stadtratssitzung, machte aber darauf aufmerksam, dass sich die Stadträte 
bereits um 17:15 Uhr im Ratssaal einfinden, um das traditionelle Gruppenfoto des 
Stadtrates zum Ende der Legislaturperiode zu erstellen.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, been-
dete der Vorsitzende den öffentlichen Teil dieser Sitzung.   

  

Nichtöffentlicher Teil 

 1. Bestätigung der Niederschrift der 27. Sitzung des Stadtrates vom 18.2.2014 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 0 28 0 1 

 
 

 2. Bestätigung der Niederschrift der 28. Sitzung des Stadtrates vom 11.3.2014 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

32 29 0 28 0 1 

 
 
 



 6 

 
 3. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen, Anregungen und Mitteilungen gab, beendete der Vorsit-

zende den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder 
her und schloss die Sitzung.   

  
 
 
Coswig (Anhalt), den 13.5.2014 
 
 
 
 
        Hatton        Noeßke 
Vorsitzender des Stadtrates      Protokollantin 
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